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Acta de la sesión solemne número 7 del Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato capital, trienio 2024-2027, siendo 

las 11:15 (once horas con quince minutos) del día viernes 27 

(veintisiete) de marzo de 2026 (dos mil veintiséis), celebrada 

en el espacio que ocupa el Teatro Juárez, ubicado en calle 

Sopeña número 10, Zona Centro, C.P. 36000, de la ciudad de 

Guanajuato, Guanajuato.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Muy buenos días a todas y todos. Sean 

bienvenidas y bienvenidos integrantes del Cuerpo Edilicio; invitados 

especiales; medios de comunicación y guanajuatenses que nos 

acompañan y nos siguen a través de la transmisión en vivo de esta 

sesión. Agradezco profundamente su presencia e interés en la vida 

pública de nuestro querido Guanajuato. Señor secretario, le ruego 

iniciar esta sesión con el desahogo del primer punto del orden del día, 

relativo al pase de lista y declaración del quórum legal. - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - I. Lista de asistencia, y en su caso, 

declaratoria de quórum. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: Buenos días a todas y todos. Con 

gusto presidenta. Procedo a realizar el pase de lista de asistencia. 

Encontrándose presentes: Presidenta Municipal, Samantha Smith 

Gutiérrez; Síndicos: Ángel Ernesto Araujo Betanzos y Adriana 

Ramírez Valderrama. Regidores: José Carlos Domínguez López 

Velarde; María Fernanda Vázquez Sandoval; Manuel Aguilar 

Romo; Myriam de Jesús Balderas Figueroa; Daniel Barrera 

Vázquez; Celia Carolina Valadez Beltrán; Julio César García 

Sánchez; María Fernanda Arellano Caudillo; Víctor Hugo Larios 

Ulloa; Olga Fabiola Durán Torres; Liliana Alejandra Preciado 

Zárate; y Paulo Edgar Ramírez Noguez. Presidenta, le informo que, 

de acuerdo con el pase de lista, se han registrado 15 asistencias, por lo 

que declaro la existencia del quórum para la celebración de esta sesión 

solemne de ayuntamiento. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias, señor secretario. Le 

ruego continuar con el desahogo del siguiente punto enlistado en el 

orden del día, el cual se refiere a la dispensa de la lectura y en su 

caso, aprobación de la propuesta del orden del día. - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - II. Dispensa de la lectura, y en su caso, 

aprobación del proyecto del orden del día; III. Mensaje de la 



2 

 

 

 

Presidenta Municipal, Arquitecta Samantha Smith Gutiérrez; 

IV. Proyección de video y entrega del Nombramiento 

Guanajuatense Distinguido 2026, en la categoría “Mujer”, e 

intervención de la C. Ana Elizabeth Reyes Rodríguez, con 

motivo de la distinción otorgada; V. Proyección de video y 

entrega del Nombramiento Guanajuatense Distinguido 2026, 

en la categoría “Hombre”, e intervención del C. J. Luz 

Velazquez Hernández, con motivo de la distinción otorgada; VI. 

Proyección de video y entrega del Nombramiento 

Guanajuatense Distinguido 2026, en la categoría “Hombre”, e 

intervención del C. Juan Ignacio Rosas Díaz, con motivo de la 

distinción otorgada; VII. Proyección de video y entrega del 

Nombramiento Guanajuatense Distinguido 2026, en la 

categoría “Post Mortem” al C. Julián Espinoza Castillo, por 

conducto de su nieta Malena Villagómez Espinoza, e 

intervención a su cargo con motivo de la distinción otorgada; 

VIII. Mensaje de la Gobernadora del Estado, Mtra. Libia 

Dennise García Muñoz Ledo; IX. Clausura de la Sesión.- - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El segundo punto del orden del 

día, corresponde a la dispensa de la lectura, y en su caso, aprobación 

de la propuesta del orden del día. Por lo anterior, consulto a la 

asamblea si existe alguna objeción para dispensar la lectura del orden 

del día. No habiendo manifestaciones, someto a votación la propuesta 

del orden del día. Quienes estén a favor de su aprobación, sírvanse 

manifestarlo levantando la mano. Presidenta, informo que la propuesta 

del orden del día, ha sido aprobada por unanimidad de votos. - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muchas gracias, señor secretario. Le 

ruego continuar con el desahogo del siguiente punto enlistado en el 

orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - III. Mensaje de la Presidenta Municipal, 

Arquitecta Samantha Smith Gutiérrez. - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El tercer punto del orden del día, 

corresponde al mensaje de la Presidenta Municipal, arquitecta 

Samantha Smith Gutiérrez, por lo que tiene el uso de la voz. 

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias. Al final de nuestro 

paso por esta tierra, no serán recordados ni los títulos, logros 

personales, posesiones o proezas, la verdadera trascendencia de un 
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hombre, de una mujer, es que deja huella. Será el testimonio de lo 

que hizo con el tiempo que tuvo en este plano, lo que fue capaz de 

dar con el corazón, cómo hizo sentir a quienes le rodearon y la 

contribución que, para mejorar la calidad de vida en beneficio de los 

demás, dejó, como legado. Muy buenos días, es para mí un honor y 

un profundo privilegio poder dirigirme a ustedes en esta sesión 

solemne en la capital del mundo, patrimonio de la humanidad y capital 

cervantina de américa, tierra de mujeres y hombres valientes, tierra 

de conspiradores, y de libertadores, desde este nuestro emblemático y 

majestuoso teatro Juárez, en el marco del Viernes de Dolores, esta 

tradición tan nuestra, tan única, tan colorida y tan acendrada que nos 

da identidad y que nos une como comunidad, nos reunimos con 

orgullo para reconocer a quienes, con su vida, hacen grande a 

Guanajuato. saludo con respeto a las y los guanajuatenses, ustedes 

son nuestros invitados especiales, a las autoridades que nos honran 

con su presencia; a las y los integrantes del honorable ayuntamiento; 

a las familias de nuestras y nuestros galardonados, y a todas las 

personas que hoy se han dado cita en esta ceremonia solemne. De 

manera muy especial, quiero agradecer la presencia de la 

gobernadora de la gente Libia Dennise García Muñoz Ledo. 

gobernadora, gracias por estar aquí, por acompañar a Guanajuato 

capital en una fecha tan emblemática, y por su respaldo a las 

tradiciones, a la cultura, a la memoria y a la identidad de nuestra 

ciudad, tu presencia honra esta ceremonia y reafirma que las 

tradiciones no solo se celebran, también se respaldan, se cuidan y se 

fortalecen. También saludo y agradezco a Alma Delia Camacho Patlán, 

Presidenta del Supremo Tribunal de Justicia, gracias por estar el día de 

hoy aquí; a Juan Carlos Romero Hicks en representación del Congreso 

del Estado y por supuesto a Claudia Susana Gómez López, Rectora 

General de la Universidad de Guanajuato y a todas y todos nuestros 

invitados especiales que hoy se dan cita en este lugar, diputadas, 

diputados, senadores, senadores, al gabinete legal y ampliado. Quiero 

decirles que cuando hablamos de las tradiciones de Guanajuato, 

estamos hablando de nuestra historia más profunda, de nuestra 

manera de entender la vida y de esa forma tan particular que tenemos 

las y los guanajuatenses. de convertir la memoria en orgullo 

compartido. Hoy nos reúne una ceremonia que tiene un valor especial, 
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porque en ella, Guanajuato hace una pausa para mirar a su propia 

gente y decirle con emoción y con gratitud, que su ejemplo de vida es 

inspiración para nuestro Guanajuato, es aspiración, y es orgullo de 

nuestra guanajuateidad, eso representa el galardón Guanajuatense 

Distinguido. Es el momento en el que la ciudad reconoce a quienes, 

cuyas vidas han sido raíces, piedras y pilares fundamentales en la 

construcción de nuestra ciudad. Y cuando una ciudad reconoce a su 

gente, está reconociendo sus propios valores, su propia memoria y su 

propia grandeza. Guanajuato surgió tras el descubrimiento de plata y 

oro, un hecho que desató una fiebre minera y lo convirtió en punto de 

encuentro de personas y culturas. Desde el principio, Guanajuato fue 

encuentro. Desde el principio, Guanajuato fue trabajo arduo. Desde el 

principio, Guanajuato fue esfuerzo compartido. La minería dio origen a 

nuestra ciudad y también forjó su espíritu. Quienes se adentraban en 

las entrañas de las minas, arriesgaban su vida y, antes de descender, 

encomendaban su fe y su vida a la Virgen de los Dolores, de ahí nació 

una devoción que se convirtió en tradición: Los altares que, desde el 

siglo XVII, han sido símbolo de fe, esperanza e identidad. Con el 

tiempo, esta costumbre salió de las minas, a los hogares de los 

mineros y tomó el espacio público, dando vida a una celebración que 

hoy nos une como guanajuatenses. En el siglo 19, la celebración del 

viernes de dolores comenzó a tomar el rostro de una romería. Manuel 

Leal refirió que era, en el fondo, una forma de celebrar la vida, una 

suerte de resurrección simbólica de los guanajuatenses. El jardín de la 

unión se volvió punto de convergencia de mercaderes, devotos, 

paseantes y familias. El aire se llenó del aroma de las flores, de los 

platillos de cuaresma, de la música de la banda del estado y de esa 

alegría tan nuestra que sabe nacer aun en medio de la memoria del 

dolor. Esa es, quizá, una de las más hermosas lecciones de 

Guanajuato, que incluso en los tiempos difíciles, esta ciudad ha sabido 

mantener la fe y la entereza y el sentido de comunidad, pero sobre 

todo la capacidad de volver a florecer. En los años treinta, los mineros 

revivieron esta tradición; y en los 60’s, las y los jóvenes impulsaron el 

baile de las flores, así, Guanajuato no solo la conservó, sino que la 

hizo crecer y la convirtió en parte de su identidad. Desde los noventa, 

esta sesión solemne reconoce a quienes dan prestigio, alma y sentido 

a nuestra ciudad. Aquí reconocemos la trayectoria, reconocemos la 
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constancia y reconocemos toda una vida de aportación, porque recibir 

este reconocimiento de Guanajuatense Distinguido, implica haber 

dejado huella, haber servido con profundo propósito y haber hecho 

de la propia vida una verdadera aportación para Guanajuato. En esta 

sesión solemne reconoceremos la historia de vida, trayectoria y legado 

de nuestras y nuestros galardonados 2026, hacer un alto en el camino 

nos recuerda algo muy valioso, que hay muchas formas de amar y 

contribuir a Guanajuato. Se puede amar a Guanajuato desde la 

solidaridad. desde la filantropía, de sumar voluntades y de estar cerca 

de quien más lo necesita y ese amor ha tenido en Ana Elizabeth Reyes 

Rodríguez, una expresión ejemplar, porque su labor humanitaria, su 

participación en asociaciones civiles, en grupos de voluntariado y en 

redes de apoyo, han llevado ayuda real a miles de personas en 

momentos críticos. Ella nos recuerda que la generosidad también 

construye ciudad y unión solidaria en su comunidad. Se puede amar a 

Guanajuato desde el deporte, desde la disciplina y desde la formación 

de juventudes. Luz “cachorro” Velázquez Hernández, ha hecho del 

servicio a los demás un proyecto de vida y del deporte una 

herramienta de transformación social. Su historia está profundamente 

arraigada en este municipio y su legado vivo es el de una persona que 

entendió que formar a un joven es también cuidar y construir el futuro 

de una ciudad. Se puede amar a Guanajuato desde la música, desde 

la fe y desde la cultura. Juan Ignacio Rosas Díaz, que ha dedicado su 

vida a la enseñanza, al canto, al coro, al órgano y a la composición; su 

obra no solo se escucha, también se siente en la vida espiritual de 

nuestra ciudad. Sus piezas para el Señor del Aposentillo, para el Señor 

de la Columna, para la Virgen de los Dolores y para las liturgias de 

nuestros templos son también una forma de hacer patrimonio vivo y 

se puede amar profundamente a Guanajuato dejando un legado que 

trasciende el tiempo. Julián Espinosa Castillo, a quien hoy recordamos 

a través de este reconocimiento post mortem, fue educado en la 

música desde muy pequeño y dedicó su vida a componer, a tocar, a 

dirigir y a formar. Su paso por el colegio del estado, por la banda de 

música, por la escuela industrial y por distintos espacios culturales de 

México, es testimonio de una vida entera entregada al arte. Cuatro 

historias diferentes. Cuatro trayectorias distintas. Cuatro vocaciones 

propias, pero un mismo denominador, el servicio, el compromiso y el 
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amor a Guanajuato. Una ciudad se engrandece cuando sabe mirar a 

quienes la han servido bien. Una ciudad madura es aquella que sabe 

agradecer. Una ciudad con memoria es aquella que sabe reconocer a 

lo más valioso que tiene su gente. Hoy Guanajuato les da las gracias 

por su esfuerzo, talento, disciplina y ejemplo. Detrás de cada 

ciudadano reconocido hay una historia. hay madres y padres, hay 

hijas e hijos, hay amistades, hay compañeras y compañeros de 

camino, hay barrio, hay calle, hay templo, hay escuela, hay cancha, 

hay aula, hay casa, pero sobre todo hay inspiración y referentes 

morales, nadie llega solo a una vida de servicio y este reconocimiento 

también es a sus familias, porque en cada vida ejemplar hay siempre 

una red de amor, de paciencia y de acompañamiento. Queremos que 

esta conmemoración les hable a las nuevas generaciones, a nuestras 

niñas, niños y jóvenes y les recuerde que vale la pena hacer las cosas 

bien, hacer lo correcto y que vale la pena siempre dedicar su vida a 

construir un mejor Guanajuato. Porque estudiar, servir, ayudar y amar 

a la ciudad que nos vio nacer o como dijera chabela, donde decidimos 

hacerla nuestra tierra, nuestro terruño. En tiempos en los que a veces 

parece que todo tiene que ser rápido, inmediato y pasajero, 

ceremonias como esta nos recuerdan el valor de lo duradero. Nos 

recuerdan que una vida bien vivida no se mide en la prisa del 

momento, sino en la huella que se deja, en el bien que siembra y en 

el recuerdo honroso que construye. Este es el fondo, de ser 

guanajuatense distinguido, el máximo galardón al que un 

guanajuatense se puede aspirar, ser una persona cuya vida honra a su 

ciudad. Y qué hermoso que eso suceda precisamente hoy, en el día en 

que las calles se llenan de flores, en el día en que los altares vuelven 

a decirnos quiénes somos, Guanajuato abre sus brazos y recibe a 

locales y visitantes con esa mezcla tan nuestra de devoción, 

hospitalidad, belleza y alegría. Hoy, en el viernes de dolores, cuando 

Guanajuato florece, la ciudad reconoce a quienes la han hecho florecer 

y esa imagen es muy poderosa, porque queremos que se quede en la 

memoria de todas y de todos. Una ciudad que honra su historia y que 

sabe reconocer a quienes la siguen haciendo grande. Guanajuato es 

una ciudad extraordinaria por su historia, por su patrimonio, por sus 

templos, por sus callejones, por su universidad, por sus minas y por 

su cultura, pero su mayor tesoro no está en la cantera, su mayor 
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tesoro no está en los monumentos, su mayor tesoro no está bajo 

tierra, su mayor tesoro está en su gente, en esa gente que ha sabido 

trabajar, resistir, crear, enseñar, ayudar, cantar, servir y compartir. 

en esa gente que, generación tras generación, ha hecho de esta 

ciudad un lugar con carácter, con alma, con temperamento y con 

belleza, con temperamento y con alma. A nuestras y nuestros 

galardonados, gracias. Gracias por honrar a Guanajuato con su vida, 

gracias por darnos motivos para sentirnos profundamente orgulloso y 

gracias por recordarnos que esta ciudad sigue dando ejemplos de 

generosidad, talento y entrega. Y a todas y todos los guanajuatenses, 

decirles que sigamos cuidando lo que somos, sigamos cuidando 

nuestras tradiciones, nuestra memoria, nuestra identidad y nuestra 

capacidad de reconocer a quienes hacen el bien, porque una ciudad 

que sabe honrar a su gente, es una ciudad que se respeta a sí misma. 

¡Enhorabuena a todas y todos! ¡que ¡viva nuestra identidad! ¡que viva 

por siempre Guanajuato y sus Guanajuatenses Distinguidos. señor 

secretario, le pido por favor continuar con el desahogo del siguiente 

punto enlistado en el orden del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - IV. Proyección de video y entrega del 

Nombramiento Guanajuatense Distinguido 2026, en la 

categoría “Mujer”, e intervención de la C. Ana Elizabeth Reyes 

Rodríguez, con motivo de la distinción otorgada. - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El cuarto punto del orden del día, 

es el que corresponde a la proyección de video y entrega del 

Nombramiento Guanajuatense Distinguido 2026, en la categoría 

“Mujer”, e intervención de la C. Ana Elizabeth Reyes Rodríguez, con 

motivo de la distinción otorgada. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Proyección de video y entrega de nombramiento como 

Guanajuatense Distinguida 2026. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Ana Elizabeth Reyes Rodríguez: Muy buenos días a todos. Muy 

agradecida por estar en este maravilloso Teatro Juárez con tantas 

personas que son todo mi cariño. Gracias a la nominación que me 

hacen y que preside el maestro Rodrigo Nájera. Muchas gracias por 

haberme nominado, pero muchísimas gracias a todo el Honorable 

Ayuntamiento y a su presidenta, porque después de haber revisado 

las propuestas, resultó esta propuesta aprobada, muchísimas gracias. 

Yo siempre he creído que tener y hacer amigos y conservarlos, hacer 



8 

 

 

 

equipo, hacer sinergia y hacer esas complicidades, es lo más valioso 

en la vida y es lo que nos ayuda a realizar todo lo más rápidamente 

posible y esta no ha sido la excepción en lo que es la labor social. Por 

eso hoy quiero compartir este reconocimiento con todos lo que a lo 

largo de la vida me han ayudado a hacer sinergias para hacer que las 

cosas sucedan. Hoy tengo amigos que desde hace muchos años 

estamos en este de la labor social, incluyendo a nuestra presidenta 

Samantha, muchas gracias por tantos años de hacer campañas. 

Gracias a todos los presidentes y directores desde hace muchos 

trienios; gracias a todos los clubes, gracias a todas las asociaciones, 

pero, sobre todo, hoy muchísimas gracias por todos los que 

conformamos Sumando Voluntades de Corazón, somos una gran 

familia. Estamos enamorados y comprometidos de nuestra hermosa 

ciudad para hacer el bien, para dibujar sonrisas, para hacer que la 

vida sea más agradable, para hacer y dar un poquito de lo que 

nosotros tenemos. Gracias porque siempre tenemos mucha ayuda, 

pero a lo mejor no se nota, por eso también hoy quiero agradecer a 

las trabajadoras sociales, a los choferes y a todos los que están atrás 

y estamos haciendo esta sinergia. Como les dije, son muchos años de 

trabajar con muchos directores y sus presidentes Paty, Lulú Escobar 

que junto con su grupo de las Carmelitas nos siguen apoyando, a 

todas las vemos con mucho cariño. Hasta que llegamos con el 

arquitecto Rivelino y ha sido un gran apoyo, por ejemplo, hay 

campañas, por ejemplo, los pollos, pero después quien va por los 

pollos a León, necesitamos esa ayuda y esa complicidad de DIF y 

siempre la hemos tenido. También quiero agradecer a todos los que se 

sumaron por muchos años a todas las campañas. Este reconocimiento 

lo comparto con todos los que nos han ayudado a hacerlo, porque es 

de todos, es de todos los que nos ayudan, los que siempre están, 

gracias por no rendirse, por esos días tan largos de trabajo y hay un 

año que yo quiero recordar porque ha sido un año muy bonito, que es 

cuando en el 2019-2020 donde nos fuimos para lanzar la campaña 

fuerza capital, qué bonita campaña de las cocinas solidarias, ahí se vio 

todo el amor de la ciudad por ser solidarios, por ayudar, no hubo club 

y donde la ciudadanía no buscara ayudar. Ese es yo creo que el gran 

valor que tiene la ciudad de Guanajuato, su gente, su solidaridad. Qué 

bonito contar con tanto corazón generoso que hace que las cosas 
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sucedan, como ayudar a nuestras campañas donde después de que se 

cerraron las cocinas solidarias, nos juntábamos para donar las tortillas 

todos los días para las cocinas y una vez que cerraron seguimos 

cooperando con despensas e íbamos casa por casa porque no se podía 

salir, todo un año que yo recuerdo con mucho cariño y mucho 

agradecimiento por todo el trabajo que se hace en campo de lo que es 

trabajo social. Está también de gobierno del estado los apoyos 

humanitarios que fue algo muy maravilloso. Nos daban por ejemplo 

lentejas o habas y nosotros juntábamos para hacer despensas muy 

grandes para los adultos mayores. Hemos tenido muchas experiencias 

muy bonitas en los albergues y también en el hospital de alta 

especialidad en León que estamos trabajando día con día, mes con 

mes apoyando porque vemos muchas necesidades, muchas tristezas y 

hay que apoyar. Es un mundo de necesidades, pero también es un 

mundo de gente generosa. Muchas gracias y también mi 

agradecimiento a todos los jóvenes que nos han ayudado. Muchas 

gracias Saúl. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Felicitamos a la C. Ana Elizabeth Reyes 

Rodríguez por este nombramiento. Señor secretario, continúe con el 

desahogo del siguiente punto del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - V. Proyección de video y entrega del 

Nombramiento Guanajuatense Distinguido 2026, en la 

categoría “Hombre”, e intervención del C. J. Luz Velázquez 

Hernández, con motivo de la distinción otorgada. - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El punto número cinco del orden 

del día, se refiere a la proyección de video y entrega del 

Nombramiento Guanajuatense Distinguido 2026, en la categoría 

“Hombre”, e intervención del C. J. Luz Velázquez Hernández, con 

motivo de la distinción otorgada. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Proyección de video y entrega de nombramiento como 

Guanajuatense Distinguido 2026. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

J. Luz Hernández Velazquez: Buenas tardes. Mi nombre es J. Luz 

Velázquez Hernández, tengo cincuenta y tres años dando clases de 

boxeo, estamos en la Deportiva Torres Landa de ocho a diez y de 

cuatro a seis de lunes a viernes. Muchas gracias por el nombramiento 

que me hicieron el día de hoy. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Felicitamos nuevamente al ciudadano J. 
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Luz Velázquez Hernández por este nombramiento. Señor secretario, 

continúe con el desahogo del siguiente punto enlistado dentro del orden 

del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - VI. Proyección de video y entrega del 

Nombramiento Guanajuatense Distinguido 2026, en la 

categoría “Hombre”, e intervención del C. Juan Ignacio Rosas 

Díaz, con motivo de la distinción otorgada. - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El punto número seis del orden 

del día, es el que corresponde a la proyección de video y entrega del 

Nombramiento Guanajuatense Distinguido 2026, en la categoría 

“Hombre”, e intervención del C. Juan Ignacio Rosas Díaz, con motivo 

de la distinción otorgada. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Proyección de video y entrega de nombramiento como 

Guanajuatense Distinguido 2026. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Juan Ignacio Rosas Díaz: A nombre de mi señor padre. Señora 

Gobernadora de nuestro estado; representantes del Congreso y del 

Poder Judicial e integrantes del Honorable Ayuntamiento; familia, 

amigos, amigas, querido Guanajuato. Recibo este nombramiento de 

Guanajuatense Distinguido con profunda emoción y una enorme 

gratitud. Lo recibo con humildad porque sé que este honor no me 

pertenece todo a mí, sino a todas las personas que han caminado 

conmigo a lo largo de tantos años de servicio a nuestra ciudad. Mi vida 

está unida a la música, fue primero herencia de mi familia, luego 

vocación y finalmente, se convirtió en una forma de servir a Dios y a 

mi comunidad. Si algo he aprendido en más de cinco décadas de vida 

musical, es que la música no es únicamente sonido, es memoria, es 

identidad y es un lenguaje que une a las generaciones y es 

precisamente en Templo del Oratorio de San Felipe Neri donde la 

tradición de la Semana Santa se vive con una intensidad y una 

devoción que forma parte esencial del alma de Guanajuato, ahí junto 

al coro de niños nazareno he tenido la dicho de pasar y ver pasar a 

cientos de niñas y niños que con su voz, han mantenido vida una 

herencia que se remonta a siglos atrás, ese es el sentido de la 

tradición, algo que viven las personas y que se transmite con amor. 

Quiero expresar mi agradecimiento a quienes fueron mis maestros, 

especialmente a mi padre de quien heredé y no solo conocí ecos 

musicales, sino ejemplo de disciplina, ejemplo y respeto por el arte y 
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por la fe, todo lo que soy, se lo debo en gran medida a su enseñanza. 

Agradezco también a todos los participantes del coro que han confiado 

en mí; a las familias que año con año permiten que sus hijos 

participen; a las comunidades parroquiales; a mis alumnos de las 

escuelas donde puedo enseñar y a todas las personas que me han 

acompañado en este camino. Este reconocimiento, lo entiendo como 

un compromiso para seguir sirviendo mientras tenga fe, salud y 

fuerzas para hacerlo, porque preservar nuestras tradiciones, nuestra 

música y nuestra identidad, no es tarea de una sola persona, es 

responsabilidad compartida. Guanajuato es una ciudad con una historia 

extraordinaria, pero su verdadera riqueza está en la fe, en quienes 

enseñan, cuidan, trasmiten valores y trabajan todos los días para que 

nuestras costumbres no desaparezcan. Si mi trabajo ha contribuido a 

mantener viva esa herencia, me doy por profundamente satisfecho. 

Finalmente, agradezco al Honorable Ayuntamiento por otorgarme esta 

distinción y de reconocer la importancia de la cultura y de las 

tradiciones como parte fundamental de la vida de nuestra ciudad. 

Recibo este honor con orgullo, con respeto y con el firme 

reconocimiento de seguir actuando, de cantar, de enseñar y servir a 

Guanajuato amo y tanto le debo. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Felicitamos nuevamente al C. Juan 

Ignacio Rosas Díaz por este merecido reconocimiento. Señor 

secretario, continúe con el desahogo del siguiente punto del orden del 

día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - VII. Proyección de video y entrega del 

Nombramiento Guanajuatense Distinguido 2026, en la 

categoría “Post Mortem” al C. Julián Espinoza Castillo, por 

conducto de su nieta Malena Villagómez Espinoza, e 

intervención a su cargo con motivo de la distinción otorgada. - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El punto número siete del orden 

del día, es el que se refiere a la proyección de video y entrega del 

Nombramiento Guanajuatense Distinguido 2026, en la categoría “Post 

Mortem” al C. Julián Espinoza Castillo, por conducto de su nieta Malena 

Villagómez Espinoza, e intervención a su cargo con motivo de la 

distinción otorgada. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Proyección de video y entrega de nombramiento como 

Guanajuatense Distinguido 2026. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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Malena Villagómez Espinoza: Un gusto saludarle señora 

Gobernadora. Saludos para todos, muchas gracias. Quiero expresar mi 

más profundo agradecimiento a la Presidenta Municipal arquitecta 

Samantha Smith Gutiérrez y al Ayuntamiento de Guanajuato por el 

reconocimiento post mortem otorgado a mi abuelo Julián Espinoza. 

Dedicó su vida a la música como director de la Banda del Estado de 

Guanajuato, maestro, compositor de numerosas obras. Muchas de 

estas obras tuvieron el honor de ser dirigidas en este mismo hermoso 

Teatro Juárez, escenario que vuelve a ser testigo del reconocimiento a 

su legado. Este homenaje representa para nuestra familia un profundo 

orgullo, una valiosa muestra que es música, que muestra que su 

ejemplo sigue vivo en la memoria cultural de Guanajuato. Muchísimas 

gracias a todos. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Samantha Smith Gutiérrez: Felicitamos nuevamente a la familia de 

Julián Espinoza Castillo por este gran legado y por este merecido 

nombramiento. Señor secretario, le ruego continuar con el siguiente 

punto enlistado dentro del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - VIII. Mensaje de la Gobernadora del Estado, 

Mtra. Libia Dennise García Muñoz Ledo. - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El punto número ocho, 

corresponde al mensaje a cargo de la Gobernadora del Estado, Mtra. 

Libia Dennise García Muñoz Ledo, por lo que le cedo el uso de la voz, 

señora Gobernadora. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Libia Dennise García Muñoz Ledo: Muchísimas gracias. Buenas 

tardes a todas y todos. Quiero saludar y agradecer la invitación de la 

Presidenta Municipal Samantha Smith Gutiérrez y de los integrantes 

de este Ayuntamiento, muchísimas gracias, porque esta es una 

ceremonia que ya se ha convertido en una tradición en el día de las 

flores. Saludo también a los representantes de los poderes públicos 

del estado; a la magistrada Alma Delia Camacho Patlán, Presidenta del 

Supremo Tribunal de Justicia del Estado y del Consejo del Poder 

Judicial. Así mismo, saludo a Juan Carlos Romero Hicks, Diputado 

Local y por supuesto ex gobernador de Guanajuato, muchas gracias a 

ambos por acompañarnos. Quiero saludar también a Juan Carlos 

Montecinos Carranza, Presidente del Consejo Consultivo del DIF, 

gracias chulo por acompañarme esta mañana. A la doctora Claudia 

Susana Gómez López, Rectora General de la Universidad de 
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Guanajuato, gracias doctora siempre por su compromiso. Al senador 

Emmanuel Reyes Carmona, gracias senador por el trabajo en equipo 

por Guanajuato. Saludo también a Jorge Daniel Jiménez Lona, 

Secretario de Gobierno, gracias por estar el día de hoy aquí; a Víctor 

Manuel González Guerrero, Rector de la Basílica de Nuestra Señora de 

Guanajuato, gracias también por acompañarnos. Al cronista de la 

ciudad muchas gracias por estar aquí con nosotros; a Alejandro 

Navarro; Saúl, un gusto poderlos saludar; a las autoridades federales, 

estatales, diputadas, diputados que hoy nos acompañan. De verdad 

que escuchar estas historias se eriza la piel, el vivir momentos como 

este nos recuerda todos los días la importancia de trabajar y de 

trascender desde el servicio a los demás. Escuchar esas maravillosas 

historias de quienes hoy han sido galardonados, nos recuerdan 

también que todo empieza con una decisión, la decisión de pensar 

más allá de nosotros, de trabajar en el servicio a los demás y de 

entregar nuestra vida por algo que es mucho más trascendente que 

nosotros mismos o que las causas que encabezamos, esa 

trascendencia que representa el hacer por los otros y seguir 

impactando en la sociedad con buenos ejemplos, por ello es que me 

siento verdaderamente emocionada de ver el ánimo de este lugar, de 

este maravilloso teatro, en donde se reconoce no solamente por las 

autoridades, eso es quizá lo menos importante, realmente lo valioso, 

es el reconocimiento de quienes han impactado con su obra o el 

legado de su vida. Ver aquí a jóvenes de pie aplaudiendo a sus 

profesores; viendo aquí también jóvenes practicantes de deporte, ver 

en estos testimonios como esas historias impactaron también la propia 

historia de nuestro estado, nos llena de un profundo orgullo y yo 

quiero hacer hoy un gran reconocimiento a nombre de Guanajuato a 

ustedes, personajes mujeres y hombres que inspiran desde el trabajo 

diario a los demás. Les pediré un aplauso nuevamente a ellas y ellos. 

Porque hoy no solamente estamos entregando este reconocimiento, 

hoy también queremos decirles gracias, gracias desde el corazón, 

porque hoy estamos recordando con memoria lo que verdaderamente 

importa que son las acciones y el legado que dejamos a nuestro paso. 

Este reconocimiento Guanajuatense Distinguido no se concede por 

casualidad, es fruto de un gran análisis al interior del ayuntamiento y 

se otorga precisamente a quienes han sembrado con paciencia, con 
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constancia y con amor, aquellos que yo estoy segura que si les 

preguntamos, no buscaban reflectores, no hicieron lo que han 

trabajado a lo largo de su vida por un reconocimiento como tal, lo 

hacen desde la profunda convicción, de que es dándonos a los otros, 

como podemos verdaderamente trascender en nuestra vida. Cuando 

escuchamos estas historias de vida, no podemos dejar de sentirnos 

inspirados, de seguir este ejemplo de mujeres guanajuatenses que se 

caracterizan justo por eso, por trabajar en el servicio a los otros y hoy 

de verdad nos sentimos muy felices porque han iluminado caminos, 

han mostrado que, con trabajo, dedicación, y con entrega, el legado 

permanece más allá de nosotros mismos. Guanajuato no se explica 

solo por sus callejones, por espacios tan emblemáticos como este, por 

sus recintos históricos, Guanajuato es, sobre todo, la vida y obra de la 

gente que ha pasado por esta maravillosa tierra, esa gente que nos 

muestra todos los días que hay que trabajar con ahínco, con 

dedicación, porque somos más la gente de bien, somos más la gente 

buena que quiere un Guanajuato mejor para sus hijas e hijos y por 

ello estar aquí a la luz de sus ejemplos me sigue inspirando todos los 

días a trabajar y trascender también a través del servicio a los demás. 

Quiero felicitar muy especialmente a mi querida Ana Elizabeth Reyes 

Rodríguez, una mujer como ya lo veíamos, cuya historia es ejemplo de 

empatía activa y un compromiso profundo, una inspiración para las 

mujeres. Su trabajo nos recuerda que cuando la compasión se 

convierte en acción, entonces estamos impactando la vida de los otros 

y dejamos huella ayudando a los demás. Muchas felicidades. Quiero 

reconocer también con mucho cariño a J. Luz Velázquez Hernández, 

nuestro querido “cachorro”, quien ha dedicado medio siglo a la 

formación deportiva humana de generaciones jóvenes y escuchar tu 

historia “cachorro”, quiero decirte, me mueve profundamente, porque 

decías tú, es que me pegaban y otra vez creo que las decisiones que 

tomamos en la vida van marcando quienes somos y lo que queremos 

ser. Hoy nos enseña que desde jóvenes podemos tomar las decisiones 

correctas que nos acerquen no al rencor, no a la venganza, sino a 

construir, a trabajar no solo eso, sino dejar un legado en las nuevas 

generaciones de jóvenes que deben de ser un gran ejemplo mi 

querido “cachorro”. Todo mi reconocimiento verdaderamente. También 

al maestro, que cómo nos emociona ver a estos jóvenes. Juan Ignacio 
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Rosas Díaz, música, maestro y promotor inalcanzable del canto 

litúrgico. Gracias por recordarnos que la música también es memoria, 

que también se puede hablar de fe, de cultura y de amor al prójimo 

enseñando a nuevas generaciones. Eres un ejemplo y una inspiración, 

sigue adelante porque necesitamos más jóvenes comprometidos con 

el estado. Y por supuesto con un profundo respeto, rendimos 

homenaje post mortem a Julián Espinoza Castillo, cuyo legado musical 

sigue vivo en la historia de nuestro Guanajuato, en esa historia 

cultural de nuestro Guanajuato y hoy, al recordarlo, comprendemos 

también que hay personas que nunca se van del todo, que 

permanecen aquí, cerquita de nuestro corazón, porque su historia 

también es la historia de Guanajuato. Cada una de estas historias que 

hemos escuchado y reconocido, deben movernos a seguir trabajando 

fuerte. Yo recuerdo cuando escribí mi primer libro decía, escribía en 

una de las historias que no es lo alto que se vuele, sino lo firme de las 

alas de quien vuela, lo que verdaderamente logra cambiar el mundo. 

No es lo lejos que lleguemos, es lo firme que pisamos en el camino 

que vamos recorriendo. Hoy yo los quiero invitar que no dejemos de 

caminar siempre hacia adelante por este Guanajuato que nos inspira, 

que nos enamora, este Guanajuato que ya no solo nos pertenece a 

nosotros, que ya es, sobre todo, este Guanajuato de los jóvenes y de 

las niñas y niños que lo habitan. Yo estoy segura que en esta tarea de 

construcción de un mejor estado, tendremos siempre a más 

Guanajuatenses Distinguidos que seguirán dejando y legado histórico. 

Muchísimas gracias y felicidades. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Muchísimas gracias nuevamente querida 

Gobernadora por estar aquí, por inspirarnos siempre y apoyar a 

Guanajuato. Señor secretario, le pido continuar con el siguiente punto 

del orden del día. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - -  IX. Clausura de la sesión. - - - - - - - - - - - - - - - - 

Daniel Federico Chowell Arenas: El punto número nueve del orden 

del día y último, es el que corresponde a la clausura de la sesión por su 

conducto presidenta. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Samantha Smith Gutiérrez: Gracias, señor secretario. Muchísimas 

gracias a todas y todos por esta sesión solemne tan inspiradora que 

nos llena de profundo orgullo, de historias de guanajuatenses para los 

guanajuatenses. No habiendo más asuntos que tratar, se da por 
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clausurada la presente sesión solemne número 7 del Honorable 

Ayuntamiento de Guanajuato 2024-2027, siendo las 12:24 (doce horas 

con veinticuatro minutos), Se citará en tiempo y forma para la 

próxima sesión a través de la Secretaría del Honorable 

Ayuntamiento. Firmando al calce los que en ella intervinieron. Doy 

fe. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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